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Kudász Gábor Arion

DLA - I. évfolyam

ELDÓZEROLT ÉDENKERT

Kék golyóbis az éden, hol holt nyelven aggatnak nevet minden élőre, mint valami sírfeliratot.

Az édeni harmónia számos művész és gondolkodó képzeletét megérintette, és nem csak a megélhetést jelentő egyházi megrendelések kedvéért, hanem a tökéletes béke legalább elméleti megtapasztalásáért, hogy a saját háttere, ízlése és képességei szerint, húzza fel fantáziája vitorláit az igen szűkszavú dokumentumok árbocaira. 

Kihívásnak tartom, hogy egy olyan valóságos látványhoz láncolt médiumban, mint a fotográfia, hogyan ábrázolható az Édenkert és annak sorsa. A való világ, az embert körülvevő és általa alakított környezetben fellelhető távlatok, azok képei, alkalmasak lehetnek-e vajon az édeni címre? Egyáltalán mitől válik egy hely édenné, és mitől pokollá? Hogyan létezhet, ha létezhet egyáltalán e két végpont együtt, egymásban?
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Paul Gauguin: Honnan jövünk? Kik vagyunk? Hová megyünk?

A példa kedvéért, van édenkert, ahol szüzek nyújtanak érzéki örömöket az arra érdemeseknek, így ott az éden fogalma a kielégülés eszközeiként alkalmazott leányok vagy a beutaltak szemszögéből nézvést merőben eltérő lehet. Sőt e leegyszerűsítésből is messzire vezető következtetéseket vonhatunk le a kiindulási világ, jelen esetben az iszlám gondolkodásmódjáról. 

„egy ilyen fogalomnak, mint az Éden, nem sok köze van ahhoz a konkrét földrajzi helyhez, ahová megálmodják, illetve projektálják, hanem sokkal inkább van köze ahhoz a helyhez, ahonnan a projekció történik.”
 Gondoljunk itt az észak-amerikai örök vadászmezőkre, a görög Elíziumra, Nirvánára,  vagy Valhallára és Asgardra.

Ősállapot és körforgás
Szeretjük a természetet, de városokba költözünk, hogy létfenntartó gépeinkkel körülbástyázva, biztonságból gyönyörködhessünk benne tévéképernyőkön keresztül.

Számunkra, a civilizált élet béklyóiban senyvedő emberek számára, az éden olyannak tűnhet, mint egy piknik. Pedig az ősi, civilizáció előtti világban, mely lényegileg közelebb állt az éden fogalmához, mint mi most; tehát akkor nem lehetett kérdéses az, hogy egy élőlény hajlandó-e magát alávetni a természet törvényeinek és a biológia szükségszerűségének, nevezetesen annak, hogy az erősebbek legyőzik a gyengéket és a túlélés érdekében küzdelemre, áldozatokra van szükség. A természet szépsége és működésének tökéletessége pont abban mutatkozik meg, hogy a legvisszataszítóbb szörnyűség, mint egy zebra eleven felfalása, vagy egy pingvinfióka fagyhalála is teljes természetességgel, a szentimentális érzelgés távollétében eshet meg és szolgálja a fajok fennmaradását, az egyensúly és a harmónia létrejöttét.
 E harmónia elemi része a tragédia is, amihez képest - és nem, ami ellenében - értelmezhető a boldog idill. Sőt, ami a körforgás egyik résztvevője számára a brutális pusztulás az a másiknak a frissítő piknik. 
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Spencer Tunick

 A kegyetlenség a körforgás bármilyen léptékű nagyításában egyformán jelen van. Legyen szó testünkön élősködő férgekről, vagy komplett fajokat eltüntető erdőtűzről. A teremtés kegyetlenségének felismerése és szükségességének elfogadása az egyetlen erkölcsös és nem utolsó sorban ésszerű megoldás.
 Érdekes ugyanakkor, hogy ezt a lépést minden élőlény kifogástalan eleganciával teszi meg, míg egyedül az állítólag kifejlett erkölcsi érzékkel megvert emberi faj számára okoz problémát. 

Amennyiben elfogadjuk, hogy a teremtés és az evolúció egymást nem kizáró fogalmak, és összetett működésük elménk számára átláthatatlanul tökéletes, úgy azt is be kell ismerni, hogy a népszerű idealizált elképzelések a Paradicsomról és az Édenkertről inkább mondanak ellent az isteni tervnek, semhogy annak végcéljai lehessenek.    

„Együtt lakik majd akkor farkas a báránnyal, együtt tanyázik a párduc a gödölyével, együtt él majd borjú, oroszlán és juh, gyenge gyermek őrzi őket. Együtt legel majd borjú és medve, szalmát eszik az oroszlán és megszelídül. Vígan játszik akkor a viperafészeknél a csecsemő és az áspiskígyó odújába dughatja kezét.” 
 

Gyermekkori emlékeimből ide kívánkozik egy a kecskeméti művésztelepen eltöltött időből. A szobáink ablakaival átellenben elterülő kecskeméti állatkert oroszlánját takarékosságból áztatott keksszel etették, aminek következtében mi éjente a szerencsétlen állat vonyítását hallgattuk alvás helyett. Számunkra e vérszomjas ragadozó megtérítése korántsem volt lélekemelő élmény.

Vajon elképzelhető-e olyan természeti közeg, ahol az üldöző és üldözött békességben élhet egymással? Mihez vezet egy ilyen helyzet? A körforgás megszakítása nem vetíti-e előre a pusztulást? A harmónia téves értelmezése torzszülött világot eredményez. Akkor is, ha a fenti idézetben átvitt értelemben kellene a szereplőkre gondolni, de az izaiási példa katasztrofális tévedésen nyugszik, nevezetesen a kihívások és kockázat nélküli élet boldogságán. Az eseménytelen élet a modern ember kategóriái szerint nem egyéb, mint puszta vegetálás.

Tudjuk, hogy a természeti rendszerek minden elemének fontos szerep jut a ciklus működésében, sőt az egymástól függetlenül működő rendszerek is rejtett csatornákon az egész bioszférát behálózó összefüggésben vannak, ami közvetlenül függ az egész világegyetem működésétől.
 

Tehát akár átvitt, akár szó szerinti értelemben szükség van természetüknél fogva különböző résztvevőkre. Mondhatnánk azt is, hogy az öregségben elhullott csúcsragadozók teteméből lakmározó férgek nélkül, halálos veszedelem fenyegetné a teljes juhállományt. Így a józanul gondolkozó juhok számára elfogadható és szükséges veszteség pár (ráadásul gyengébb) fajtársuk feláldozása a ragadozók populációjának fenntartásához az egész nyáj egészsége és jövője érdekében. Ezzel nem állítom, hogy Izaiás nem gondolkozott józanul, bár egy prófétának még az is megbocsátható lenne, azt viszont igen, hogy olyan példákat hoz fel, amik a mezőgazdaságból élő ókori ember mindennapos gondjain alapszanak, szövegezése vallási pamflet, választási ígéret.

A kényelem és a szenvedésmentes világ ábrándjának megvalósíthatóságába vetett vakhit a nyugati kultúra mozgatórugója. Jól példázza a mai globális helyzetet az az anekdota, melyben Indira Ghandi beiktatásakor egy angol újságíró kérdésére válaszolva elmondta, hogy nem szeretné ha India olyan fejlett lenne, mint a gyarmatosító Anglia. Ugyanis Angliának ehhez az egész világot ki kellett rabolnia, így elképzelhető, hogy Indiának hasonló szint eléréséhez hány bolygóra lenne szüksége. Ma a kérdés az, hogy vajon India mennyire lesz önző.

A földi éden megteremtése tapasztalatok szerint hatványozott méretű földi pokol kialakulását és fenntartását feltételezi, ám még ezen az áron sem garantált a szerencsések megelégedése.
 Mai szemmel is feltűnő jelenség, hogy annak idején a gyarmati birodalmak korában az anyaországok problémáit nem oldotta meg az oda áramló gazdagság, sőt ellenkezőleg, sokan egy jobb élet reményében elhagyták hazájukat, hogy az új vidékeken próbáljanak szerencsét. A kezdődő globalizáció a rejtett édenek villámgyors leépüléséhez, majd betagozódásához vezetett a civilizált pusztaságba. 
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Andreas Gursky: 99 cent

Tehát az emberi civilizáció fejlődésével és a terjeszkedő társadalmak kialakulásával együtt egy szerfölött nyomasztó paradoxon bontakozik ki, nevezetesen az érintetlen területek, mint az éden megfelelői – legalábbis vizuálisan – az őket elérő fejlődéssel párhuzamosan indulnak pusztulásnak és jelentkeznek rajtuk a már civilizált világ betegségei.
 A paradoxon másik oldala, hogy a hódítók számára a terjeszkedést színleg az elmaradott területek felemelkedésének elősegítése legitimálja, ám a mögöttes szándék, a feltáratlan vidékek fejlett eszközökkel való kizsákmányolása hosszú távon egyáltalán nem oldja meg a civilizációs problémákat, hanem újabbakat generál, mint a polgárháborúk, ismeretlen betegségek behozatala, környezetszennyezés, terrorizmus és globális bűnözés
, stb. Így lesz az éden előbb utóbb szeméttelep.

Ádám és az isteni pedagógia
Éden kertje, héberül gan éden, gyönyörűség kertje, a Bibliában (Genezis II., Ezékiel XXVIII. 13) a földi paradicsomot jelöli, melyet a Genezis az idők elejére, az Euphrates, a Tigris és két más folyam partjára helyez. Az első emberpár eljátssza az éden boldogságát, mert a kígyó csábítására a tudás fájának gyümölcséből eszik. Ettől kezdve kerubok őrzik lángoló pallossal az Éden kertjét. A Biblia-utáni korban az Éden kertje a túlvilági üdvözültek mennyországa, ellentétben a géhinnommal, gyehennával, az elkárhozók poklával.

Paradicsom, az éden kertjének a perzsa eredetű görög paradeisos szóból a Septuaginta és a Vulgata (paradisus) révén elterjedt neve. 

Az Éden ezen a világon van megjelölve, míg a mennyország, mint azt neve is mutatja, az égben. Nem akarhatjuk a felhők fölött, vagy egy másik bolygón keresni, ahogy a poklot sem találjuk a legmélyebb bányákban. A földrajzi helyét illető számos elmélet közül csak párat megnevezve is látható a kérdés problematikus volta: Anatólia, Jeruzsálem, Mezopotámia, a Kínai-tenger, Hebridák, a Nílus vidéke és Atlantisz.
   

Az éden képe szorosan összefügg Ádámmal, akit a föld porából teremtettek. A Talmud azt is leírja, hogy amikor elérkezett Ádám teremtésének ideje, Isten elküldte Gábriel és Mihály arkangyalt, hogy hozzávaló agyagot gyűjtsenek a Földről. A Föld viszont, jól látta mi lesz a dologból és ezt nem engedte, így az angyalok üres kézzel tértek vissza. Isten válaszul elküldte a Halál angyalát, aki minden tartományból gyűjtött agyagot, ami magyarázatul szolgál az emberi fajta sokféleségére.
 Az első embert Isten határozott szándékkal, gondnokként, kertészként helyezte abban el, külön felhívva annak figyelmét a tiltott gyümölcsökre. 
És monda Isten: Teremtsünk embert a mi képünkre és hasonlatosságunkra; és uralkodjék a tenger halain, az ég madarain, a barmokon, mind az egész földön, és a földön csúszó-mászó mindenféle állatokon.
 És ültete az Úr Isten egy kertet Édenben, napkelet felől, és abba helyezteté az embert, a kit formált vala. És nevele az Úr Isten a földből mindenféle fát, tekintetre kedvest és eledelre jót, az élet fáját is, a kertnek közepette, és a jó és gonosz tudásának fáját. … És vevé az Úr Isten az embert, és helyezteté őt az Éden kertjébe, hogy mívelje és őrizze azt. És parancsola az Úr Isten az embernek, mondván: A kert minden fájáról bátran egyél. De a jó és gonosz tudásának fájáról, arról ne egyél; mert a mely napon ejéndel arról bizony meghalsz. És formált vala az Úr Isten a földből mindenféle mezei vadat, és mindenféle égi madarat, és elvivé az emberhez, hogy lássa, minek nevezze azokat; mert a mely nevet adott az ember az élő állatnak, az annak neve.
 

Az isteni tiltás lehetett a legerősebb kísértés, a kígyó csak rosszkor volt rossz helyen. Minden arra utal, hogy a bűnbeesés is az isteni terv jól megtervezett része volt, és csak ki kellett várni mikor következik az be. Az alábbiakból, pedig az derül ki, hogy az ember az ő bűne előtt sem lehetett örök életű:
És monda az Úr Isten: Ímé az ember olyanná lett, mint mi közülünk egy, jót és gonoszt tudván. Most tehát, hogy ki ne nyújtsa kezét, hogy szakasszon az élet fájáról is, hogy egyék, s örökké éljen: Kiküldé őt az Úr Isten az Éden kertjéből, hogy mívelje a földet, a melyből vétetett vala.

A tiltott gyümölcs megízlelése és az ebből következő kiűzés a felnőtté érés jelképe, amikor átlátjuk, hogy mi micsoda, és ami szerencsés esetben minden ember életében megtörténik. Ám a teremtés akár egy kép ”úgy van kész, mint a gyereknevelés: nincs vége.”
 Képzelhető, hogy az ember nem is maradt volna szívesen egy „elkerített földön”, a mégannyira isteni arborétumban sem, miután megismerte annak korlátait. Továbbmenve a kiűzetés ismételten megtörténik a léptékek változásával a befogadó világ szorító határainak felfedezésekor, legyen szó az Éden kerítéséről, a kontinens körülhajózásáról, új bolygók megközelítéséről, vagy az atommag szétrobbantásáról.

Az újszövetségi, megbocsátó Isten áldozathozatala idejére az emberiség nemcsak kifejlesztette képességét a Világ, így a földi paradicsom elpusztítására is, hanem a legújabb korig nyúlóan eltökélté vált e céljának véghezvitelében. Ily módon egyértelmű párhuzamba állítható a kiűzetés pedagógiája, a börtönbüntetés mai gyakorlatával, amely az elítéltekben bosszúvágyat ébreszthet, miközben az elzártság ideje alatt bűnnel vannak körülvéve, a szabadulás pedig a bűn újabb útjait nyitja meg.

„Az előbbinek (büntetőjog és pedagógia) tárgya a büntetés, az utóbbié a nevelés. Csak látszólagos közöttük az ellentét, mely akkor állna fenn, ha a büntetésalkalmazás célja a megtorlás lenne és annak következményei: az elítéltek személyiségének összetörése, leépítés, testi-lelki szenvedésokozás, stb. Ezzel ellenkezőleg azonban a nevelés a korrekcióra törekszik, mintegy összekötő szerepet tölt be a büntetés-végrehajtási kényszerhelyzet és a szabad élet között. A nevelés feladata, hogy betöltse azt a szakadékot, mely a bűntett következményeként a két élethelyzet között támadt.” 

A halálbüntetés a pedagógia csődje, Isten talán pont ezért döntött úgy, hogy a tiltás szövegétől eltérően nem végzett teremtényével, hanem megelégedett a végérvényes száműzetéssel. Ez az eljárás a legutóbbi időkig használatban maradt, például a gulágon, mint egyfajta kitolt határidejű halálos ítélet.  

A fentiekből kitűnik, hogy a kiűzetés semmilyen szempontból nem felel meg a modern pedagógia elvárásainak. Egyenes út vezet a feltehetően igen rövidéletű paradicsomi állapottól a száműzött ember leszármazottainak elpusztítását célzó özönvízig. 

Isten számára a probléma nem a tapasztalatlan első ember ballépésével, hanem inkább az egész édenkert működésével lehetett. Logikusnak tűnő megoldás tehát Isten részéről, aki természetéből adódóan nem hibázhat, hogy alárendeltjét valamilyen eszközzel kényszerítse a hiba elkövetésére, és végső soron okot találjon az édeni kísérlet beszüntetésére. 

Megfogyatkoztak a fehér foltok a térképen. Az éden ma már nem létezik, mivel az egyik utolsó ilyen félreeső folt, egy csendes-óceáni lakatlan atoll ideális terep volt a hidrogénbomba szakszerű kipróbálására. Isten édenkertjének helyén üveggé olvadt homok van csupán. „Feddhetetlen valál útaidban attól a naptól fogva, melyen teremtetél, míg gonoszság nem találtaték benned.”

Az Éden látképe

Megállapítottuk, hogy az éden valóságos földrajzi koordinátákkal bír, amiket ugyan nem vagyunk képesek értelmezni, így a bibliában leírt pontos helyét megtalálni és azt a világörökség részévé tenni sem. De hasonló után kutatni, vagy az eredetit képzeletben rekonstruálni megpróbálhatjuk. Az alábbi példák között találkozhatunk olyannal, amely nem követi ugyan az édenről szóló leírásokat és talán alkotója sem édennek szánta, de megmutathatja milyenné lett a kert ma.  

„A bibliai Éden olyan hely, amelynek jelentőségét és jellegét nyilvánvalóan az a történelmi, vallási, kulturális és társadalmi közeg alakította ki, amelyben megfogalmazódott. Ebből kiindulva, logikusnak tűnik azt feltételezni, hogy az egyéni képzelet által életre keltett Édenek is hasonlóképpen függnek attól a kulturális, történelmi és társadalmi közegtől, amelyben megálmodóik élnek. Azt is mondhatnánk: Mutasd meg Édened, s megmondom, ki vagy!”

A fantáziavilágok közös jellemzője, hogy annak a társadalomnak adják valamiféle tükörképét, vagy kritikáját, amelyben fogantatnak. A modern kor eposzában, a befejezetlen Star Wars trilógiában az amerikai kultúra sarokköveire ismerhetünk rá. 

Milyen érdekes, hogy egy ilyen új keletű, fűgyökerekkel rendelkező társadalomnak is szüksége van eredettörténetre, amit a forgatókönyvírók hasonlóan a biblia szerzőinek módszeréhez, a távoli múltba teleportáltak. A történet fordulatait és elemeit szemügyre véve következtetni lehet az azt életre keltő korra. A kölcsönhatás működésbe lép, az eredettörténet alakítani kezdi befogadóinak gondolkozását, akik továbbadják, és igény szerint bonyolítják a cselekményt, így új értelmezések, kommentárok, szimbólumok kerülhetnek forgalomba.

A középkor embere, így a művészek számára is a bibliai éden megfelelő ábrázolása aktuális témának számított, mint ma az éghajlatváltozás. Törekedtek a részletgazdag, közérthető megfogalmazásra. A korai keresztények nem rettentek meg a jelenet nemiségétől. Maga történet az ősidőkig nyúlik vissza, az első emberpár maga is jelképpé lett, egyszerre isten képére teremtett őseinkké és az első bűné is, sérült pszichéjű nemzedékek tucatjait felnevelő vallási (és politikai) demagógia cenzúraérzékeny jelenetévé! 

A restaurálás feltárta, hogy Masaccio Kiűzetését a szemérmes, önnön teremtett formájával megbékélni nem tudó utókor tette egy levélfonat hozzáadásával szobatisztává, ugyanakkor más cenzorok a szobrok arcát verték le, nem kevésbé javító szándékkal. 
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       Albrecht Dürer: Ádám és Éva


          Balla Demeter: Ádám és Éva

A tiltott gyümölcs megízlelése előtti fázisban bemutatott felmenőink illedelmesen eltakart nemi szervekkel jelentek meg, ami apró bár a történet szempontjából korántsem elhanyagolható momentum, elvégre nem androidok voltak.
 Az aktualizáltan hiteles ábrázolás önmagában is ellentmondás. Dürer figyelmének fókuszában az emberi test és a mozdulat szépsége áll, lehetőséget adva az izmok, hajlatok anatómiájának szemérmetlenül pontos feltárásához. Ez a lehetőség, mármint, hogy egyáltalán festhessenek pucér testeket, másokat is arra késztetett a prűdebb korokban, hogy ószövetségi témákat idézzenek. Balla Demeter a forma hagyományát követi, képén idős szülei, akik a bibliai szöveg évszázados korlátolt értelmezésének köszönhetően, talán soha nem látták egymást meztelenül, önmaguk, egymás és kamera előtt szégyenkezve takarják el nemcsak bűnüket, hanem arcukat is.
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Hieronymus Bosch: A földi gyönyörök kertje
Hieronymus Boscht a földi gyönyörök kertje egész más szempontból foglalkozatja. Mintha egyetlen képbe akarná sűríteni a paradicsommal kapcsolatos összes hiedelmet és mondát, ahogy erre, a képi lexikon felállítására más témájú képein is kísérletet tesz. Már nem fogjuk megtudni mennyire sikeresen, mert e jelképek nagy része azóta feledésbe merült, így az sem egyértelmű, mely elem megfejthető és melyik pusztán dekoratív képi játékosság, mint az arcot formázó sziklán fekvő trilobita, vagy a többi furcsa teremtmény sokasága.
 Érdemes észrevenni, hogy a kertben játszó sokaságban nincsenek sem gyermekek, sem öregek. Feltehetően a jobb oldali növény buborékszerű virágjából már serdült ifjúként lépnek elő az egymásra megszólalásig hasonlító új jövevények. 

Annak ellenére, hogy nincs oksági összefüggés a táblák között, akaratlanul is felmerül, hogy a triptichon balról jobbra olvasható, a harmonikusan berendezett természeti tájként megjelenő édenkerthez képest a főtáblán a hirtelenszőke Ádámok és Évák negédesen játékos nyüzsgése a pokol baloldali jelenetébe torkollik. 

Minél több egyéni értelmezés születik a témában annál gazdagabb lesz annak jelképrendszere, egészen addig a végső pontig, míg megfoghatatlanná válik és eltűnik a hivatkozások végtelen sokaságában, feloldódik saját egyetemességében. 

Előreugorva, a romantikus felfogás a 18-19. század alkotóit, az önbizalmát visszanyert emberiség világhódító törekvéseivel párhuzamosan, új távlatok felfedezésére indította, ahol nem szükséges ragaszkodniuk a vallásos klisékhez és a kínálkozó témák sokaságából választhatnak kedükre való Paradicsomot. Az ipari és a tudományos forradalom következményeként az emberiség megbizonyosodhatott afelől, hogy nem szükséges neki magának alkalmazkodnia a környezetéhez, a közösségéhez, a világhoz, kintről befelé ható folyamatban, hanem igazíthatja a környezetét is önmagához, a saját képére alakíthatja a világot, bentről kifelé. Ez a felismerés a művészeket sem kerülte el. A mélyen vallásos Caspar David Friedrich képein nyoma sincs a jó gazda által felügyelt édenkertnek. A természet hatalmas erői tépázta tájban szél kergeti a felhőket. A Vándor a ködtenger felett a nézőnek hátat fordítva szintén gyönyörködik a tájban. Nem fázik, vagy küszködik a szélviharral. Nyilván hatással van rá a grandiózus és határtalan látvány, csakúgy, mint a kép nézőjére. Neki ez pusztán emocionális élmény, mintha egy pillanattal ezelőtt lépett volna fel a sziklára a kép ritka levegőjű terébe. Ebből a szempontból a vándorban Friedrich életet lehelt a modern típusú emberbe, a turistába, aki az élményt kutatva feltűnik, meghatódik Sir Edmund Hillary nagyságán majd mielőtt átfagyna továbbáll.
 Ez a lélek szabadságának paradicsoma, amelyben a gondolat korlátok nélkül csaponghat a végtelen fölött.
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      Caspar David Friedrich



    Elina Brotherus

A választás szabadságával élve az alkotó ember kiléphetett az őt – generációkon keresztül - fojtogató közösségből és megkísérelhette önmaga az éden meghódítását. Henri Rousseau természettudományi múzeumokba, növényházakba járt, hogy ötletet merítsen képzeletbeli mesés dzsungeleinek megalkotásához, míg az öregedő és gyengélkedő Monet előszeretettel festette kertjében ellenőrzött természetének töredékeit, virágait és a tavirózsákat, saját kis paradicsomát.

Felszabadító élményben lehetett Gauguinnek része a polinéz szigeteken, Európa áporodott levegője után. Persze csak rövid ideig, hiszen ő maga nem volt őslakos. Igazából egy volt az európai betolakodók közül, még akkor is, ha több ízben szembe került velük és a bennszülöttek védelmében állt ki.
 A megtalált romlatlan édenkertet, még annak civilizálása előtt megörökíthette, hogy utóbb Európában az eredeti polinéz életforma kiirtásában közreműködők gyönyörködjenek benne. Gauguin zsenijére volt szükség ahhoz, hogy az éden emléke ne tűnjön el nyomtalanul, de annak sorsán ez semmit sem változatott. Az édenkert hasonlít a titokhoz, amit ketten tudnak már nem az.
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Henri Rousseau



        Globális szénhidrogén-kibocsátás

Mintegy kétszáz évvel később Friedrich vándorának örököse hasonlóképpen végigtekint a leigázott természeten, vagy legalábbis azon ami megmaradt belőle. Az ezernyolcszázas évek lelkesedése lelohadt azóta a levegőbe okádott szénhidrogén-mennyiség grafikonjai láttán. 

„(A világ) Azzal közeledik a Paradicsomhoz, hogy sok különböző dolog él meg benne egymás mellett.” Hundertwasser életműve úgy festőként, mint építészként, környezetvédőként a paradicsom és a pokol közti ellentét elméletének szemléltetésére épül, a színek gazdagsága volt számára a pokolbéli egyhangúság elleni harc eszköze. A homogenitás, az egyszínűség és egyformaság az ördögé, tehát a pokolhoz tartozik.
 

Ezzel ellentétben már könnyen definiálható a sokszínű paradicsom, ám egy kérdést nyitva marad. Hundertwasser a poklot, poklokat vagy a pokol megjelenési formáit színek szerint megkülönbözteti, vörös, fekete, kék, szürke, a zöld a dzsungel, a szürke a városi pokol.
 Tehát az egyöntetűség iszonyatos, de ezzel a szétosztással szemlátomást elvész a paradicsomból is valami. Nem azt mondja, hogy a fekete (mint szín) a pokol és a többi szín kavalkádja pedig a paradicsom, hanem azt, hogy önmagában minden szín egy-egy pokol. Az édenben nemcsak sok dolognak kell egymással megférni, hanem mindennek. Gondolatban egy léptékkel feljebb ugorva, az apró poklok sokaságából szintén paradicsomi gazdagság bontakozhat ki. Összegezve, ha az éden a minden, úgy a pokol minden elkülönítése, megkülönböztetése. Gondolom Hundertwasser paradicsoma ezért egyetlen léptékben értelmezhető, ez pedig az emberi lépték. 
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      Edward Burtynky




Hundertwasser
Két másik huszadik századi művész a homogén világokban mozog otthonosan. Edward Burtynstky a hátrahagyott tájkép felfedezése (Exploring the Residual Landscape) címet viselő állásfoglalásában úgy jellemzi képeit, mint a modern létünket kísérő dilemma metaforáit.
 A boldogság utáni vágy által mozgásban tartott pusztító gépezet melléktermékeit tárja tökéletes részletességgel elénk. A modern éden hátsókertjének érzelgősség nélküli ábrázolásai ezek, annak az ellentmondásnak, amely minden bizonnyal végső akadálya a földi éden ipari előállításának. A siker, kényelem és elégedettség ára a lelkiismeret-furdalás, a tájsebek és hulladékhegyek. Mondhatjuk, hogy képei a civilizáció utáni nomádok örökségének leltára. 

Burtynsky munkássága szoros kapcsolatot mutat a sztár Andreas Gurskyéval. Utóbbi a lépték és nézőpont megváltoztatásával, óriásméretű képein engedi meg a hundertwasser-i szféra elhagyását, az emberi tevékenység és eredményeinek, felső, majdhogynem isteni nézőpontból, összefüggéseiben való szemlélését, mely távlat rokonítható a korábban idézett Bosch szemszögéhez is. Oly távolról, objektíven képezi le érdeklődésének tárgyát, ahonnan már a személyes érintettség kizárható.
 Bár képein az általános emberi tevékenység jelenik meg, a modern rabszolgaság, - amit a szociológusból lett fotós Sebasiao Salgado a világot bejárva, évtizedek alatt dolgozott fel - más megvilágítást kap. Gursky emberi figurái szorgalmas résztvevők a világ pusztításában, semmint annak elszenvedői. Az emberi társadalom rendeződésének két végpontja jelenik meg, mint alább látható, megközelítőleg azonos megfogalmazásban. 

A tömegek szerepe az érintetlen világ letarolásában a napnál világosabb. Egyedüli kérdés, hogy e tevékenységükben önmaguknak milyen szerepet tulajdonítanak. Egyfelől elnyomottak, kényszer hatására cselekszenek, tetteik következményeiről tudatlanságban tartva, ártatlanul és megalázva, középkori körülmények között, földi purgatóriumban robotolnak. Másfelől, öntudatosan, saját boldogulásukért egyesítik erőiket és vállalnak áldozatokat egy szebb jövő reményében.
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Andreas Gursky
            



Sebastiao Salgado

Ami megmarad az embernek a paradicsom elpusztításával a szégyenérzet, az utódok megvetésétől és a kortársak előtti megaláztatástól, a kipellengérezéstől való félelem. Ez lehet ugyanaz a szégyenérzet, amit az első ember kapott útravalóul, ami máig bizonyítja a jó és rossz tudásának meglétét. Valamivel enyhíteni kell a felelősség terhét, félre kell tolni a neurózist.
 A tudás az általa okozott végromlás peremén terhessé válik, olyasmivé, amitől szabadulni kell. A felfelé törekvő ember levetkőzi a lelkiismeretét is, tudván, hogy amikor már mindent elpusztított nem lesz rá szüksége, sem értelme a szégyennek.  

Edward Hopper
 és David Hockney hősei emocionálisan elszigetelődött alakok divatjamúlt keleti parti miliőben, vagy egy feszített víztükrű medence szélén Kaliforniában. A jólét felelősségével jár ez az elszigetelődés. Következésképp illendő, az ő táptalajukon felnőtt Gregory Crewdson lecsúszott, kisvárosi kísérteteit ide idézni.  Munkássága a szabadesésben zuhanó jólét, az amerikai éden kórképe, amely a „született feleségek” világán túl, a Középnyugat kertvárosaiban manifesztálódik. Ahogy azt Christopher Harris megállapítja az (amerikai) nyugat beszennyeződése és pusztulása ellenére továbbra is megmarad annak édeni képzete, mint a lehetőségek földje.
 Bár ez az „szuburbanizált” éden sokkal több titkolt és elfojtott tragédiát rejt, mint azt első pillantásra gondolnánk.
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Gregory Crewdson: Untitled (Backyard Romance)

Ádám és Éva szerelme egy mocskos hátsókertben lezajló románccá süllyed. A kielégült testek egymást nem érintve, szégyenérzettől mentes mozdulatban ellazultan pihennek. Itt egyáltalán nem arról van szó, hogy egy elhanyagolt, lelakott paradicsomban ne lehetnének ők az első (utolsó) emberpár. Sőt mozdulatukban a „minden mindegy” felszabadultsága tükröződik.

Crewdson professzionális kivitelben, a reklámfotó csúcsán, már a filmképet súrolva, a legapróbb részletekig kidolgozva bontja ki az (egyéni és társadalmi) összeomlás kritikus pontjának minden feszültségét. A megfogalmazás tökéletessége mögött látni, amint az érzelmeitől megfosztott lélek a szakadékba szédül.
 Képein az ábrázolás módja sok tekintetben emlékeztet az akadémikus, 18. századi festészetre, de tárgyából eredően pátoszától megfosztva használja annak színpadias eszköztárát, elkerülve az emelkedett kompozíció azon buktatóit, amiket Spencer Tunick naturista akcióinak képi dokumentációi sajnos kevesebb sikerrel vesznek.

Tunick változatos, szélsőségesen hatásvadász közegbe bábúként elrendezett statisztái részt vesznek ugyan az Éden vagy a gyönyörök kertjének illusztrálásában, de jelenlétük még csak nem is magányos, egyszerűen vannak. Nyomasztó, ahogy a művész élő testel burkolja be helyszíneit és nem érző lényekkel. A forma előnyt élvez az interakcióval, a helyzetből kikívánkozó konfliktussal szemben. Akciói természetfilmeket, a legelő gnú csordát és a galapagoszi sziklákon sütkérező ősgyíkokat mintázzák. Az érzelmektől mentesült meztelenség felöltöztet, ahogy a vadon állatai is csak a sütőben meztelenek. Tunick fényévekre távolodik a bűn súlyát cipelő figurák ábrázolásától.
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Spencer Tunick
1. Az éden újjáépítése – predesztinálva a bukásra

Újra meg újra megjelenik a szándék az Éden technikai eszközökkel történő produkálására. Nem létezik általános recept paramétereire, flórájára, állatvilágára. Bárhol lehetséges, ahol a létfenntartás feltételei adottak és a civilizáció közvetlen hatásaitól mentes élet elképzelhető, a tundrától egészen a trópusi szigetvilágig. Pezsgő vizű folyó kígyózott át a kerten, és amint kiért, négy ágra, a Pisonra, a Gilonra, a Tigrisre és az Eufráteszre, szakadt. A Biblia ebben elég konkrét. 

A paradicsomi kertet általában zártnak képzelték, bár ez annak köszönhető, hogy eredete a perzsa pairi diz szó, ami (fallal) körbezárt földdarabot jelent. Minden gazdagabb korban divatja volt az érzékeket a növényzet változatos és esztétikus elrendezésével gyönyörködtető függőkertek, arborétumok, parkok, állatkertek, vadász parkok számtalan válfajának létrehozásának. Több esetben különleges, látványos megjelenésű állatfajok betelepítésével fokozták az összhatást. Ide sorolják, a valóban paradicsomi helyeken összefogdosott lakói számára kevésbé idilli állatkerteket. E kertészeti elképzelések leszármazottai a huszadik századi városi parkok is, végső soron a modern várostervezés is. 

A kertet a tudatos kialakítás és a gondozás különbözteti meg a vadontól, ahova a vegetáció ösztönösen törekszik.
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  Chris Harris




Ravasz András: Képzeletbeli Éden

Mindenképp el kell ismerni, hogy bármilyen kertről legyen is szó, gondozás hiányában korlátozott ideig életképes, sőt a fenntartása, öntözése, esetleg állatainak etetése komoly felkészültséget és infrastruktúrát igényel. A virulensebb élőlények kordában tartása és a gyámoltalanok ápolása rendszeres jelenlétet feltételez, különben a kert lassan átveszi a környezet jellegzetességeit, határai elmosódnak, állatai elkóborolnak, elfajzanak. Az ember által teremtett éden időlegessége felveti a kérdést, hogy vajon a magára hagyott isteni kert mennyire időtálló.

Az angliai Cornwallban létrehozott Eden Project, amelyet több egymáshoz kapcsolt kupola alatt mediterrán és trópusi flórával népesítettek be, inkább üzleti vállalkozás, mint egy tudományosan megalapozott önfenntartó rendszer kialakítására tett kísérlet. Jellemző emberi vágy, hogy valamit ott hozzon létre, ahol az önmagától nem maradhat fenn. Az angol gyarmatosítók, angol gyepet és tájat akartak látni Indiában, míg Cornwallban ez fordítva történik meg. Számos kritika érte a beruházást, amiért hatalmas bányaipari támogatásból származó pénzösszegeket emészt fel, míg a programjait látogatók szintén nem elhanyagolható biológiai lábnyomot hagynak maguk után. 

Az éden felfedezése az elpusztítására tett első lépés. Az elfajzott édenkertet, nem hiszem, hogy bármilyen tulajdonsága kiemeli az őt magába olvasztó világtól. A kert maga a földi bioszféra, egy jól megszerkesztett körforgás, aminek részeként a legnagyobb hibát akkor követtük el, amikor feltételeztük, hogy a pusztaság és az Éden közt különbséget tehetünk, amikor értelmünkkel felfegyverkezve az egész világ e két állapotát széthasítani vállalkoztunk, halálos sebet ejtve azon. Az Éden és az ember sorsa szétbonthatatlanul egymásba fonódik. A Földet beborító vadonban minden beavatkozást kertépítészeti tettnek kell tekintenünk. Nem lehet egy szép ligetet elkülöníteni a közelben fekvő szemétteleptől. Ha az erdők rovására szaporodnak a szemétdombok, akkor el kell fogadnunk azok esztétikumát, illatát. Felelőtlen kertészeti megoldásainkkal saját képünkre formáljuk, így az Igazi Éden: minél jobban vágyunk rá, annál messzebb kerül tőlünk.
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